



铭记历史,开创未来!接稳、跑好属于这一代人的“时代接力棒”

开学第一课,长沙中学校长这样说



王良校长(左)、王艳芳校长(中)、王星校长(右)在开学典礼上对学子们殷切嘱托。

新课本翻出清脆声响,黑板报画满星星与笑脸——9月1日,开学第一课开讲!

从先辈奋斗历程的回顾,到当代青年使命担当的阐释,长沙中学书记校长通过讲述先辈的奋斗事迹,将历史沉淀的坚韧品格与赤诚热血融入殷切嘱托,勉励全体学子在新学年既要深耕学业、夯实知识基础,也要勇于实践、锤炼过硬本领,以蓬勃的青春朝气,接稳、跑好属于这一代人的“时代接力棒”。

■湖南日报全媒体记者 杨斯涵 见习记者 沈可心

唯至诚无息

长沙市雅礼中学校长 王良

一校两址,诚心如一。诚以立身,诚生万物,诚是生命的底色,是成长的灯塔。

唯至诚无息!

哲人说,诚是真实无妄。大地从不辜负汗水,人生不会错付真诚。同学们,你们既是文明原野上的农夫,也是自身生命苗圃里的农夫。我们终其一生地勤勉耕耘,就是探寻并明晰心中热爱、肩上责任,并将这份热爱和责任实现出来,同时也将独一无二地自我实现出来。

这样的耕耘,须得是真实真诚的,不虚妄,不敷衍,契合本质,尊重规律,直面内心,始终如一。

这样的耕耘,就是真学,真做,真联结。真学,始于不自欺。真做,学用合一,知行合一。真联结,真诚相待,诚以共生。

老师们,同学们,诚,是觉知自我,契合大道。诚,是真,不自欺,不欺人,不欺事。诚,是善,明辨,笃行,通达,慈悲,将自己投入广大,以经天纬地之心,做具体而微之事,爱真实鲜活之人。诚,是美,是最充分的自我实现自我创造,以知行合一达天人合一。这是个性的大美,是生命的自由。

让教育成为看得见的美好

长沙市青竹湖湘一外国语学校校长 王艳芳

回望那段烽火岁月,先辈们用血肉之躯筑起新的长城,用铮铮铁骨撑起民族的脊梁。正如校训“善、勤、健、朴”所昭示,这种精神历久弥新,应当融入每一名青一学子的血脉。而我们始终坚信,教育的使命正是让这种精神化为日常点滴,让教育成为看得见的美好,在每一刻成长中生根发芽。

以“善”铸魂,永葆赤子之心,“天下兴亡,匹夫有责”。让善良成为我们最坚实的人生底色,也让教育因善而更有温度。

以“勤”为梯,攀登智慧高峰,“业精于勤荒于嬉”。新的学期,希望同学们:勤学善思,勤践笃行,勤勉自律,用奋斗书写无悔青春。

以“健”励志,锻造时代脊梁,“天行健,君子以自强不息”。让我们以身心俱健的姿态,迎接未来的挑战,让教育的美好真正融入成长的每一个阶段。

以“朴”立身,坚守初心本色,“淡泊明志,宁静致远”。希望同学们:甘做民族复兴路上的一颗螺丝钉,在平凡岗位上绽放灼灼光华。

让教育成为看得见的美好——在每一次互助中、每一分努力里、每一个健康的身体中、每一颗朴实的心灵里熠熠生辉。

承历史之重,赴未来之约

长沙市湘郡培粹实验中学校长 王星

秋风涤襟怀,书声振栋梁。新学期的第一缕阳光洒满校园,我们正站在历史与未来的交汇点。

历史,印刻着民族的深重苦难。从1840年鸦片战争到1937年全面抗战,从《南京条约》到《马关条约》,一部中国近代史就是一部血泪史。

历史,铸就了民族的不屈脊梁。对强敌,中华儿女用血肉之躯筑起了新的长城。四次长沙会战,写就了抗战史上最为壮烈的篇章之一。

历史,昭示着自强的时代意义。电影《南京照相馆》中,照相馆老板用相机记录真相,用底片守护尊严。那一张张照片,不仅是对暴行的控诉,更是对历史的见证。

同学们,历史是最好的教科书,也是最好的清醒剂。让我们铭记历史,不是为了延续仇恨,而是为了汲取奋进的力量;缅怀先烈,不是为了沉湎过去,而是为了照亮前行的道路。

青春不仅是年华,更有使命;奋斗不仅是选择,更有传承。让我们以青春之我,创建青春之国家,青春之民族,在实现中华民族伟大复兴的新征程上,书写属于我们这一代人的辉煌篇章!

“甜度超标”! 长沙校园的“真香”现场

开学现场 9月1日的长沙校园,比上课铃更早“叫醒”孩子们的是食堂飘来的香味儿!新学期的第一顿校园餐,早就把仪式感拉满啦。

长沙市百熙实验中学提前一周备战:清扫食堂、调试设备、复核食材供应商资质,还精心设计了“寓意菜”——青椒烧肉寄望“学业红红火火”,云耳肉片汤象征“智慧汇聚”,芹菜牛肉祝愿“勤勉向上”。“吃着像家里的味道!”孩子们舀起热汤的瞬间,暖意漫上心头。

浏阳市小河乡小坑小学的食堂,则藏着山区教育的温情。“四菜一汤”的标配从未打折——这是学校对孩子们的承诺。更特别的是,学校把“开心农场”搬进食育课堂:孩子们亲手种蔬菜、做时令小吃,从田头到餐桌,既学会了食品安全知识,更懂了“劳动才知粮食贵”。

在长沙市教育局监控室,电子屏实时切换着多所学后厨场景:烹饪间师傅规范颠勺,备餐间工作人员按规定穿戴防护,库房食材分类码放——这是“互联网+明厨亮灶”的日常。更智能的是实时监控板块,能够接入食堂重点区域视频和“明厨亮灶”AI分析,对违规操作、鼠患等风险进行秒级预警,实现可视化监管。“智慧食堂系统有教育管理、学校、供应商三个端口,能实现从源头到餐桌的全链条管理。”长沙市教育保障服务中心副主任叶征介绍。

从餐盘里的美味,到后厨里的科技,长沙校园开学第一餐,既是新学期的温暖开篇,更彰显了对“舌尖上的安全”的坚守。这份“暖胃又安心”的守护,将陪伴孩子们开启新的成长旅程。

■湖南日报全媒体记者 杨斯涵 通讯员 乔楚涵 刘思懿

把历史织进衣角 开学典礼上他们受嘉奖

开学故事

是谁,开学第一天就受到校长的亲自颁奖?

9月1日,长沙各中学都已开学,在周南中学的开学典礼上,K2410班王思妍和她的伙伴们共同收到了由陈新春校长颁发的特别礼物:抗战胜利纪念画册及文创套装。

这份荣誉,源于他们暑假中一段深具历史温度的探访与创作。原来,今年暑假,王思妍和同年级的曹旭杰、黄雯雯、张言午同学走进杨开慧故居,寻找杨开慧的侄女、周南中学校友杨展曾穿过的校服,并用视频记录下整个过程。

“听说这里陈列了一件我们1937年的校服……”视频里,王思妍徐徐讲述着,镜头跟随他们走进展厅。不一会,同学们就找到了那件印有周南字样的校服。通过展品说明,他们发现,杨展就读周南女中时年仅17岁,与他们相仿的年纪,却已在抗日救亡的历史浪潮中奔赴战场。

“当我站在杨展学姐的校服前,透过镜头凝视那件1937年的校服,我第一次如此真切地感受到历史的重量。”王思妍说,这段历史深深触动了他们,他们决定,不仅要记录,更要传承。

说做就做,他们动手设计、制作了一件有温度的校史馆讲解员马甲:马甲正面有着象征英雄的木棉花,致敬以杨展学姐为代表的英烈;剪纸风格的校史馆,寓意用中华优秀传统文化刻印百年记忆;而口袋上复原的1937年校服上的“周南”二字,则是他们与历史对话的密码。

“我们设计这件马甲,是为了将周南中学的历史记忆与精神力量具象化传承。”王思妍说。

■文/视频 湖南日报全媒体记者 蒋诗雨

